

УДК 343.3

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Качина Л.А.

Научный руководитель: Безлюдов О.А.

Белорусский национальный технический университет

На сегодняшний день, в условиях постоянно изменяющегося и нестабильного мира, важную роль в достижении благополучного существования и развития государств является международное сотрудничество.

Международное сотрудничество – это взаимодействие государств и иных субъектов международного права, осуществляемое ими для совместного согласованного решения вопросов в той или иной сфере общественных отношений.

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью (как деятельность) является важной сферой международных отношений, обеспечивает международно-правовой и внутригосударственный правопорядок, способствует международной и национальной безопасности [1].

Формами международного сотрудничества в борьбе с преступностью являются: координация действий по борьбе с преступностью; заключение договоров о борьбе с международными преступлениями и преступлениями международного характера; правовая помощь по уголовным делам; совместные меры по пресечению преступных действий и привлечению виновных к ответственности [2].

Преступность имеет множество различных форм.

Контрабанда за последние годы получила широкое распространение, чему немало объяснений: упрощение порядка перемещения через границы государств, расширение международных связей, мировая интеграция, ликвидация монополии государств в сфере внешней торговли и другие.

Сегодня контрабанда представляет собой опасное преступление против общественности. Она является питательной средой международного терроризма, средством незаконных операций с наркотическими средствами и психотропными веществами, незаконного оборота оружия, фальшивомонетничества, незаконного вывоза за границу культурных ценностей. Контрабанда характеризуется высокой степенью организованности, технической оснащенности и международными связями.

Основополагающим регулирующим международно-правовым документом в этой сфере является Международная конвенция о взаимном административном содействии в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных правонарушений (Конвенция Найроби), принятая 9 июня 1977 г. (Кения). Конвенция определяет контрабанду как обман таможни, состоящий в перемещении товаров через таможенную границу в любой скрытой форме.

В качестве контрабанды чаще всего провозятся наркотические средства и психотропные вещества. Во многих странах сильно развита контрабандная торговля культурными ценностями, чему способствует слабая борьба с хищениями этих ценностей.

В начале XXI века человечество продолжает искать эффективные пути для решения ещё одной из важнейших проблем – борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

В обиходном значении наркотиком может быть назван любой объект, который приводит человека в аддиктивное поведение, вызывает пристрастие, без которого человек испытывает эмоциональную неустойчивость, раздражительность и конфликтность.

На сегодняшний день на международном уровне политика в области борьбы с наркотиками определена конвенциями ООН, касающимися контроля над наркотиками: Единая конвенция о наркотических средствах 1961 г. (с поправками, внесенными Протоколом 1972 г.), Конвенция ООН о психотропных веществах 1971 г., Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г., другие документы ООН, соглашения между государствами о сотрудничестве в указанной области.

Особую угрозу представляет и транснациональная организованная преступность, которая опасна как по своим масштабам, так и по разрушительному влиянию.

Транснациональная организованная преступность – это функционирование преступных организаций и сообществ, имеющих разветвленную сеть филиалов в других странах, использующих международные связи для постоянного осуществления глобальных незаконных операций, связанных с перемещением потоков информации, денег, физических объектов, людей, других материальных и нематериальных средств через государственные границы с целью использования благоприятной рыночной конъюнктуры в одном или нескольких иностранных государствах для получения существенной экономической выгоды, а также для эффективного уклонения от социального контроля с помощью коррупции, насилия и использования

значительных различий в системах уголовного правосудия разных стран [3].

Международная глобальная сеть транснациональных преступных организаций обеспечивает им быструю адаптацию в условиях даже самых жестких действий, предпринимаемых правоохранительными органами отдельных стран, и возможность легко уходить от социального контроля из национальных границ одного государства в другие.

Главным документом в этой области является Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности [4]. Документ содержит положения о введении уголовной ответственности за организацию и участие в преступных сообществах, отмывание денег, коррупцию и противодействие правосудию.

Конвенция также обязывает государства принять ряд мер, включая выделение во внутреннем законодательстве соответствующих составов преступлений для борьбы с данной проблемой, создание новых механизмов взаимной правовой помощи, выдачу, налаживание сотрудничества правоохранительных органов, предоставление технической помощи и подготовку кадров.

Транснациональная организованная преступность осуществляется в различных формах. Правовое регулирование в борьбе с преступлениями закреплено в различных соглашениях (Соглашение о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с незаконной миграцией, Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции и другие).

На международном уровне можно выделить следующие основные формы сотрудничества, используемые в борьбе с транснациональной организованной преступностью:

- обмен информацией, сотрудничество по отдельным оперативным вопросам (например, предоставление информации о готовящихся или совершенных преступлениях и причастных к ним лицах; содействие в проведении оперативно-розыскных мероприятий; проведение совместных заранее согласованных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий на территории договаривающихся сторон);

- розыск лиц, взятие лица под стражу для обеспечения выдачи и выдача преступника (экстрадиция);

- взаимная правовая помощь в изъятии и конфискации доходов от незаконной деятельности и других активов;

- осуществление уголовного преследования;

- производство обысков, выемок, изъятий и экспертиз, а также передача предметов, использованных при совершении преступления;

- допросы свидетелей, потерпевших, экспертов, других участников процесса в запрашиваемом государстве;
- передача осужденных к лишению свободы для отбывания наказания в государство, гражданами которого они являются;
- признание приговоров иностранных судов [5].

Таким образом, международное сотрудничество в борьбе с преступностью играет важнейшую роль в жизни всего общества, поскольку в отдельности государства не могут оказать нужного сопротивления разрушительным силам и пресечь преступления без наличия необходимой информации.

Литература

- Ануфриева Л. П., Бекяшев К. А. Международное публичное право : учебник. М., 2003. С. 71 .
- Волеводз А. Г. К вопросу о сущности и содержании международного сотрудничества в борьбе с преступностью // Международное уголовное право и международная юстиция. 2007. № 1.С. 11-20.
- Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс] – 2000. Режим доступа: <https://documents-dds-tu.un.org/doc/UNDOC/GEN/N00/560/91/PDF/N0056091.pdf?openElement>. – Дата доступа: 23.03.2018.
 - Корчагин, А. Г. Организованная преступность и борьба с ней / А. Г. Корчагин, В. А. Номоконов, В. И. Шульга. — Владивосток, 2015. — 200 с.
 - УНП ООН и организованная преступность [Электронный ресурс] – 2018. Режим доступа:<https://www.unodc.org/unodc/ru/organized-crime/index.html> – Дата доступа: 23.03.2018.